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Kormányzóhelyettesünk és hitvese 
jelenlétében lélekemelő ünnepség- keretében 
vették át a hadapródok Nagyvárad és Bihar-

megye zászlóját
Lelkes fogadtatás az állomásnál, Haász István tábori püspök és Mesterházy

Ferenc tábori lelkész avatták fel a csapatzászlókat.
Díszebéd a hadapródiskolában

Nagyvárad már a Íróra reggeli órákban lázasan készülődön a Kor­
mányzóhelyettes fogadására. Az ünnepi hét díszítéseit még újabbakkal és 
szebbekkel gyarapították. Az állomástól bevezető főútvonalon már ti óra 
után elhelyezkedtek a diszruhás rendőrök. A polgári és katonai előkelősé­
gek is kivonultak az állomáshoz és elhelyezkedtek a fogadtatáshoz. Kivo­
nult a fogadáshoz a diszszázad és a katonazenekar is. Az állomás előtt ha­
talmas tömeg gyűlt össze és türelmesen várta a Kormánvzóhelyettes és hit­
vese étkezésének pillanatát.

Megérkezik
A Kormányzóhelyettesné Budapest­

ről indult, el a különvonaton szerdán 
este 8 óra 40 perckor. A Kormányzó­
helyettes Szolnokon szállt fel a külön- 
vonatra fél 11 órakor, ő ugyanis itt 
teljesít most katonai szolgálatot. A 
különvonat éjjel 1 óra 13 perckor ér­
kezett meg Biharpüspökibe. Itt töltöt­
te a kormányzóhelyettesi pár az éj­
szakát. A különvonat délelőtt 10 óra 
után indult el Biharpüspökiből és pár 
perc múlva már meg is érkezett a 
nagyváradi állomásra. A vonat érke­
zését a pályaudvaron a felsorakozott 
katonai és polgári előkelőségek, a 
Kormányzóhelyettesné fogadására 
megjelent hölgycsoport, a diszszázad 
és a katonazenekar fogadta. A Kor­
mányzóhelyettesi pár a Himnusz 
hangjai mellett szállt ki a termesko­
csiból. Ekkor két kis magyarruhás 
leány, báró Pongrácz Erzsébet és Soós 
Judit lépett elő és virágcsokrot nyúj­
tott át a Kormányzóhelyettes hitvesé­
nek, akit a fogadó hölgycsoport vett

(Kiküldött. tudósítónk jelenti.) Ma 
mintha jókorább ébredt volna a had­
apródiskola. Kipirult arcú kadétok sür­
gölődtek a hatalmas épületben, tisztek 
intézkedései pattognak. Zászlódíszben 
az egész intézet, nagy ünnepet ülnek ma 
itt: zászlót, magyar zászlót szentelnek.

A didergő, hideg tavasz is megeny­
hült e napra, melegen mosolyogva ra­
gyog a? öreg nap s a feltámadó szél is 
csalhatatlan kikeleti langyot borít már 
az ünnepség színhelyére.

A főépület hátamögött már állnak a 
sátrak, emelvények minden katonai 
pontossággal van ki lén iázva. Sárgára ho­
mokozott nézőteret vörös-salak csík ok 
szegélyezik s gyönyörű pálmafák teszik

a különvonat
körül. A Főméltóságú Ur ellépett a 
diszszázad előtt és fogadta a polgári 
hatóságok jelentkezését. Dr Czitlra 
Kálmán, vitéz dr Nadányi János, dr 
Hlatky Endre, dr Soós István, dr 
Horváth György és Laky Ká'mán je­
lentkezése után a Kormányzóhely él­
tes a hölgyek csoportaj felé tartott és 
üdvözölte őket, míg dr Czillra Kál­
mán a fogadáson megjelent előkelő­
ségeket. mutatta be a Főméltóságú 
Asszonynak A csoport ezután a ki­
járaton át a gépkocsikhoz ment. Ami­
kor az állomás előtti téren várakozó 
hatalmas tömeg megpillanatotta a 
Kormányzóhelyettesi párt, lelkes él­
jenzésbe tört ki, ami szemmel látha­
tólag meghatotta a Főméltóságú Ural 
és hitvesét

A Kormányzóhelyettesi pár ezután 
kíséretével a pályaudvar előtt vára­
kozó gépkocsikba szállt és a tizenegy 
kocsiból álló menet a tömeg lelkes 
éljenzése mellett elindult a hadapród­
iskola felé

hangulatossá, pompázóvá az egész képet.
Számozott, névvel ellátott széksorok 

várják a közönséget. Látszik mindenütt 
az előrelátó gondos rendezés.
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Jönnek azután a kadétok gya'ogszá- 
zadai is. Fehérkeztyiisen tisztán, fiata­
lon. örömtől dobogó magyar szívvel 
Újra megelevenedik előttünk a Szent

Jobbot kísérő felejthetetlen kép. Ott -s 
ezek a tökéletesen fegyelmezett sorok 
voltak az ünnepi dísz legszebb ékessé­
gei. Most is megkap mindnyáiunkat ez 
a mutatós kép.

Érkeznek a vendégek
Már özönlik a közönség. Magyarruhás 

férfiak f-vnsziba öltözött elegáns höl- 
ayek lepik el a fenntartott helyeket. 
*. hb tv harcosok, diákok.

FTv- n 1 dapród niros bársony pár­
nán három selyemszalagot hoz. a dísz­
sátor mellé állnak feszes vigyázzhan. A

A vái akozás feszült csendjét élesen
szakítja meg a figyelmeztető 1<ürt jel.
Néhány pillán a t múlva már meg is ér-
kez’k a kocsisor a főbejárat elé. A gép-
kocsiból Hisz ál 1 ó Kormányz ehelyett est a
hadapródisk óla parancsnoka és segéd­
tisztje fogadla a hitvesét pedig nemes
moldvai Paleta Gézáné nagyobb hölgy-
kísérelte•I. Ké t kis magyarruhás leány
lépett ekkor e lőre. Móricz Meli nda és
Csel may Évike és piros rózsákból kötött
szép esőikrol íryujtot! át hitvesén eü, aki
dr. C.sl!ífrn Kiálmán kíséretében lépett
előre.

Megtekintik az isko'ót
A Kormányzóhelyeltes a jelentés 

után ellépett a hadapródok diszszá- 
zada előtt. A fiúk, csupa szép szál, 
válogatott legény — örömtől ragyogó 
szemekkel kísérik a Kormányzóhe­
lyettes minden mozdulatát. Ezután a 
Főméltóságú pár, kíséretével együtt, 
az iskola főépületének bejárata felé 
tart., hogy megtekintse annak helyisé­
geit. Az iskola előcsarnokában a nad- 
apródok díszsorfala között, érkeztek 
föl az első emeletre, ahol a tanári 
szobában az iskola emlékkönyvébe 
beírták a nevüket, majd megtekintet-

Ezután megkezdődött a zászlóavatá­
si ünnepség. Dr Soós István polgár 
mester lépett előnek az emelvényre s 
a felállított mikrofon előtt a többi kö-

felszentclendő zászlót pedig Nagyvárad 
és Biharmegye négy díszbe öltözött haj­
dúja hozza, egy emelvényre helyezked­
nek. A drága, nehéz selyemlobogóba 
bele-belekap a feltámadó langyos szél, 
kibontja, meglobogtatja. mintha mutat­
ni akarná pompázó ragyogását, mintha 
emlékeztetne, hogy egy szent magyar 
ügy szimbólumaként jelent meg itt át­
vételre. hogy a magyar honvédség élére 

kerülő tisztnevelés intézetében fiatal 
magyar tisztjelöltjeinek mutasson útat, 
adjon erőt. kitartást a szén magyar cé­
lok kiharcolására.

ték a hadapródok üdülőtermét, a mú 
zeum egy részletét, a tantermeket, a 
második emeleten egy hálótermet, 
könyvtáiat, a színháztermet s azután 
a főlépcsőházon keresztül a gépko­
csikhoz tértek vissza.

Megkezdődik az ünnepség
A gépkocsik a már említett sor­

rendben indultak a főépület mögötti 
gyakorlótérre, ahol mér hatalmas tö­
meg gyűlt össze és minden készen ál­
lott az ünnepségre. A Kormányzóhe­
lyettes a megérkezés után eltépett s 
kivonult osztagok arcvonala előtt és 
az iskola segédtisztjének vezetésével 
a diszemelvényhez ment. A FőméUó- 
ságú Asszonyt és kíséretét az iskoia- 
parancsnok és helyettesének felesége 
kísérte a diszemelvényen lévő helyé­
re. A zenekar közben a Himnuszt 
játszotta. A díszsátorban a kormány­
zóhelyettesi páron kívül az iskolapa 
rancsnok és felesége, a helyettes pa­
rancsnok és felesége foglalt helyet. A 
díszsátorral szemben állt, tőle balra 
emelvény és szószék. A díszsátortól 
kissé hátrább jobbról és balról a tri­
bünön helyezkedtek el a meghívot­
tak.

zott a következőket mondotta-
— Nem lehet leírni azt az örö­

met, amelyet Nagyvárad magyarsá­
ga érez most, amikor több, mint két

Ünnepi készülődés a hadapród
iskolában

Megérkezik a menet a hadapród*
iskolába

„Legyen ez a zászló az örök 
magyar igazság jelképe**
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évtized fekete éjszakája után ismét 
hadapródiskola lett az a gyönyörű 
épület, amelyben az idegen uralom 
alat olyan katonai parancsnokság 

'székelt, amelytől mindent, csak jót 
nem várhatott a város magyar kö­
zönsége.

— A város maga is messzemenő 
áldozatot hozott a hadapródiskola 
érdekében, de őrömmel és boldogan 
tette, mert tudatában van annak, 
hogy innen kerülnek ki a jövő Ma 
gyarországnak. hős védelmezői.

— Különösen boldog . vagyok, 
hogy ez a lelkes nemzeti megnyil­
vánulás összeesik Nagyvárad ünne­
pével, a Szent László héttel.

—- És most, midőn Nagyvárad

közönségének képviseletében bol­
dogan nyújtom át a hadapródiskola 
érdemes parancsnokának a város 
zászlaját, kívánom, hogy ez a zászló 
mindig magasan lobogjon. Legyen 
ez a zászló az örök magyar igazság 
jelképe és hirdesse azt, hogy Nagy­
várad, Szent László városa. Ma és 
mindörökre az marad és az lesz, 
aminek Széni László álmodta: ma­
gyarság és kereszténység erős szik­
lavára.
Dr Sons István után dr vitéz Nadá- 

nyi János alispán lépett az emelvény­
re és emelkedett hangon többek kö­
zött ezeket mondotta:

— A zászló a legszentebb jelvé 
nye a katonának, ezzel győz, vagy |

bukik. Magyarország nagyrésze két 
évtizeden át idegen zászlók ala't 
élt. Ez a gyászos állapot most meg­
szűnt s egyre nagyobb területeken 
hordozzák végig honvédőink dia­
dalmas zászlóinkat. Most olyan 
zászlói avatunk, amely nemcsak a 
katonai becsület, hanem a magyar 
hazaszeretet, a magyar önállóság 
jelképe. Most, midőn ezt a zászlót 
átadom, arra kérem a parancsnok 
urat és a fiatal hadapródokat, hogy 
abban Bihar vármegye megbecsülé­
sének zálogát látták Kérem az Úr­
istent, bogy e zászló alól a legki­
válóbb honvédtisztek kerüljenek ki, 
édes Hazánk boldogulásának előse­
gítésére.

Haász István római katolikus tábori püspök 
és Mesterházi Ferenc evangélikus tábori lelkész

avató beszéde
Most következett g zászló átadása 

Egy fiatal hadapród a zászlótiszt kísére­
tében a díszsátor elé lépett és átvette a 
lobogót. amelyre elsőnek dr. vitéz Na- 
tlányi János, majd dr. Sons István kö­
tötte fel a megye, illetve a város se 
lyemszalagját.

Ezután Haász István tábori püspök lé­
pett az emelvényre.

Hisszük és valljuk, — mondotta. 
hney minden magyar akárhol is él­

jen, együvé tartozik.

Együvé tartozunk é« érv csodálatos 
misztikus pIetot élünk, mint ahogyan 
eev életet él az erdő minden fája együtt 
örül a tavasznak s együtt busong az 
ősz mélabúján. Hirdetem hogy ezen az 
ünnepen minden magyar itt van lélek­
ben és az örökkévalóság hegyeiből le­
száll Szent István valamint legnagyobb 
magyar katonakirályunk: Szent László.

Hallani vélem Szent László király 
hangját, amint e zászló suhogásán ke­
resztül mondj? el üzenetét: „Előre, 
mindig csak előre!“

Ezután Merterházy Ferenc. evangé­
likus tábori püspökhelyettes mondoUa 
pl zászlóavató beszédét.

Ez a zászló, — mondotta — mun­
kás hétköznapok alatt a hűség és enge­
delmesség jelképe kell. hogy legyen. 
Fiatal hadapródok! A parancsadás joga 
csal: azt illeti, aki előzőleg megtanult 
engedelmeskedni. Intsen ez a zászló 
mindnyájunkat, hogy a kevés magvar 
csak akkor lehet erős. ha

tiszteli egymást. Legyen ez a zászló min­
den magyar szív és minden magyar aka­
rat összefogásának jelképe.

A csapatzászló megáldása után a zene­
kar a magyar Hiszekegyet játszotta, 
miközben a csapat vigyázzba feszült, a 
zászlótartó pedig magasba emelte a zász­
lói.

A Hiszekegy után a zászlótartó a 
zászlót a pompás faragása asztalra terí­

tette. és megkezdődött a zászlószegek 
beverése. A szegek bevetése egy művé 
szí kivitelű kalapáccsal történt, arait 
erre az alkalomra egy iparművész ké­
szített. Az iskola segédtisztje hangos szó­
val szólította egymás után mindazokat 
akik zászlószeget vertek be. A zászlósze- 
gek beverése után mindenki beírta ne­
vét az emlékkönyvbe. amely a zászló 
eddigi leírását tartalmazza.

E Isőáld ozási
"Hl..... ...

emlékképek,
............... ............................... .
két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé- 
retüek (14X23 cm.)ára 10fillér.

Ájtateág a gyermekek első 
szeníáldozasára 12 1
BRÁZAY: Előkészítés az első 
szentáldozasra 24 f.
Megrendelhető a „Magyar Lapok-' 

kiadóhivatalánál. P

Az iskola parancsnoka átveszi
a zászlót

Ezután az iskola parancsnoka 
az emelvényre. Ez a hatalmas, 

már megjelenésében

összefog és

épett 
szép

szál ember már megjelenésében is mél­
tó képviselője a kemény magyar kato­
nának.

Először a Kormányzóhelyettest és 
Hitvesét köszöntötte abból az alkalom­
ból. hogy magas megjelenésükkel ennek 
a szép ünnepélynek fényt, szépséget 
kölcsönöztek.

Majd dr. Soós István polgármester és 
vitéz Nadányi János vármegyei alispán 
felé fordulva meleg szavakkal köszönte 
meg. hogy a város és vármegye lakossá­
ga áldozatkészsége lehetővé tette ennek 
a ragyogó zászlónak az adományozását.

Majd emelt hangon így folytatta: 
bogadom. hogy ezt a hófehér zász- 

olyan fehéren tartjuk meg, mint 
ahogy megkaptuk. Fogadom hogy soha 
sem feledkezem meg erről és fogadom 
hogy szent és hős királyunk hagyomá­
nyai alapjan harcolunk és küzdünk a

dicső jövőért, mert jelszavunk:
A haza mindenek előtt,.

Majd egy liszt állt a mikrofon elé és 
a fiatal tüzérhadaprndok nevében tett 
fogadalmat a Szűz Máriás zászlóra.

Ez a zászló, — mondotta. — idegen­
ben messze a határokon túl is a ma­
gyar haza jelképe, amelyet mindenki

tisztelni és követni tartozik a Kárpátok 
övezte terület szülöttei közül.

A fogadalmak után a zászlótartó és 
a zászlótiszt a csapatok jobbszárnyára 
indul a zászlóval. Amidőn odaállnak, 
a zenekar a Himnuszt játssza, a csa­
patok tisztelegnek.

A kivonult osztály parancsnoka a 
Kormányzóhelyettestől további pa- 
rancsot kér.

Diszmenet!
Elől megy a gyalogosztály, mögötte 

a fogatolt üteg halad, majd a motoros 
üteg zárkózik fel.

Gyönyörű látvány ez a fegyelmezett 
tisztelgő katona sor. A katonazene 
ütemére pompás egyöntetűséggel lép­
nek ezek a nagyszerű fiúk. Fiatal 
hadapródok, magyar tisztjelöltek lába 
alatt dobban az ősi föld Lángra gyuló 
fiatal magyar katonaszemek büszke 
tekintete vág felénk, tisztán, fegyel­
mezetten, biztatóan. Érezzük, hogy ez 
a zászlót nyert katonaifjúság most te­
szi néma esküjét arra, hogy életét, 
vérét és mindenét felajánlja zászló­
jáért egv új boldogabb Nagymagyar- 
országért.

Diszcbéd a hadapródiskolában
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Belvárosi

Az ötös számú őrház
Pá!> Binary József, Hajmássy Miklós.

Maeterlinck költői mestermüvének színes filmváltozata
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utoljára *. Bors István.

A felemelő ünnepség után a közönség 
fegyelmezetten hagyta el a teret. A Fn- 
méltóeágu ur pedig megtekintette az is­
kola területet az átépítési munkálato­
kat. A Föméltóságuasszony azalatt a kí­
séretében lévő hölgyekkel fogadást tar­
tott.

Délben 1 órakor az iskola nagytermé­
ben díszebéd volt. amelyen résztvett a 
Főméltóságu pár és kísérete, magas ka­
tonai méltóságok, a Nagyváradon állo­
másozó csapattestek parancsnokai, a vá­
ros és vármegye képviselői feleségeikkel, 
az egyhazak, a különböző hatóságok és 
testületek vezetői, végül a hadapródis­

kola tiszti hölgyei és tisztikara.
A Főméltóságu pár az iskolaparanc«- 

riok és neje, valamint az iekolaparancs- 
nok helyettesének vezetése mellett há­
romnegyed 1 órakor jelent meg a feldí­
szített ebédlőben. Az étkezőhelyiség 
szalonrészében az iskola parancsnok be­
mutatta a Kormány zóhely ellesnek az is- 
kola beosztott tisztjeit és feleségeiket. A 
I öméltóságu asszonynak a bemutatást 
nemes moldvai Paleta Gézáné és a pa­
rancsnokhelyettes végezte. Pontosan I 
órakor vette kezdetét a díszebéd. amely 
után a szalonrészben feketét szolgáltak 
fel és rövid cercle-t tartottak.

A délutáni program

vonathat a Főméltóságu 
zetbe öltözött át, hogv

Két óra ti z perckor a Főméltóságu 
pár és kíséretük elhagyták az iskola- 
épületet és a pályaudvaron levő külön- 
vonathoz hajtattak. Beszálltak a külön-

ír lovaglóöltö- 
résztvegyen a 

nagyváradi katonai gyakorlótéren ren­
dezett harcgyakorlaton. Három órakor 
a külön vonat termeskocsijában ' a had­
test íarancsnok jelentkezését fogadta, 
majd katonai kíséretével együtt elindult 
a gyakorlótérre.

A gyakorlótér bejáratánál a Főméitó- 
sagu itr a dandárparancsnok és a tisz­
tek jelentkezését fogadta, majd a harc- 
álláspontra mentek ki. A Főméltóságu 
nr engedélyt adott a gyakorlat meg­
kezdésére, amely lapzártakor még tart

8 amelyről holnapi számunkban részié 
lesen beszámolunk.

Mialatt a Kormányzóhelyettes a gya­
korlótéren időzött, a Főméltóságu asz- 
szony dr. Cziffra Kálmánnál és dr. 
lllalky Endrénél fogadta, akikkel együtt 
gépkocsiba szállott és egy órás kőrút­
ban megtekintette a várost. A FőméÚó- 
ságu asszony gépkocsijának útvonala a 
következő volt: Pályaudvar Horthv 
Miklós át. Sztaroveszky-utra, Nagyhid. 
^ ár, Kossuth Lajos-utca. Rém er-tér. Rá- 
kóczi-út, Schlaueh-tér. Székesegyház, 
püspöki palota. Kanonok-sor és innen 
vissza a pályaudvarra.

A Főméltóságu pár szalonkocsijában 
4 óra után átöltözik magyar ruhába, 
hogy résztvegyen a délután háromnegyed 
6 órakor kezdődő díszközgyűlésen.
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Hetekig tartó harcokra számítanak 
az angolok Madagaszkár és a 

szomszédos szigetek körül
A franciák szívós ellenállást fejtenek ki

Viehy-i politikai körűikben kijelentet­
ték, hogy Roosevelt jegyzéke már csak­
nem egyenlő a hadüzenettel. Ma már 
senki sem hiszi azt Franciaországban, 
hogy Leahyt csupán jelentéstétel végetl 
hívták vissza az Egyesült Államokban, 
ellenben általános az a felfogás. hogy 
a visszahívás Roosevelt mostani elhatá­
rozásának előzménye, Roosevelt elhatá­
rozta a totális háborút Európa ellen. 
Ha sikerül összetűzést kiprovolkálnia. 
akkor szabadkezet kaphat a kongresszus­
tól a hadüzenethez. Az amerikai jegy­
zék bizonyítja, hogy Roosevelt hajókat 
és csapatokat szándékozik Madagaszkár 
ellen küldeni. A francia miniszterek és 
Petain tábornagy nyilatkozata nem 
hagyhatnak kétséget az iránt. hogy 
Franciaország minden eszközzel kész 
megvédeni gyarmatait. Ha Roosevelt 
hadatiizen Franciaországnak, akkor ezt 
az eljárását előre megfontolt gaztettnek 
kell minősíteni. Emlékeztetnek francia 
körökben arra is. hogy Hull külügyi 
államtitkár kijelentette: az amerikai 
flotta készen áll arra. hogy Vichy min­
den ellenakcióját csirájában elfojtsa.

Visszafelé sülhet el 
a madagaszkári angol­

szász vállalkozás
Newyorki politikai és sajtókörökben 

tnár meglehetősen szkeptikus hangon 
foglalkoznak a madagaszkári akció ügyé­
vel. A Newyork Post cikke szerint az a 
körülmény, bogy Laval Rooseveltet teszi 
felelőssé a madagaszkári partraszállás­
ért, egyben azt is jelenti, hogy Laval 
ezzel az indokolással valószínűen meg­
kísérli a francia flotta kiszolgáltatását 
Németországnak. mert a közvélemény 
előtt igazolja, hogy Franciaország nem 
támaszkodhatik másra. mint Németor­
szágra. Egyes lapok azt is hangoztatják 
hogy a madagaszkári akció jogot ad 
Franciaországnak arra, hogy elősegítse 
Németországnak Dakar, vagy más fran­
cia gyarmat megszállását.

Az NST londoni jelentése szerint ári­
ául katonai körökben már mérlegelik 
azt a lehetőséget, hogy a Madagaszkár 
szigetén partraszálló angol csapatoknak 
még igen súlyos harcokat kell viselniük, 
mielőtt tervüket végrehajthatják. Való­
színűre veszik. hogy a madagaszkári 
francia főparancsnokság egyre inkább 
a sziget hegyes belső vidékeire, vonja 
vissza csapatait, ahol kedvezőbb körül­
mények között veheti fel a védekezést. 
Angol katonai körökben mérlegelik azt 
a lehetőséget is. hogy Japán hadihajó­
kat küld Madagaszkár felé. hogy harc­
ra kenvszerítse a partraszállási művele­
tekben résztvevő brit flottát.

Megérkezett 
Washingtonba Vichy 
tiltakozó jegyzéke

Washingtonból jelentik: (R. T.) Hull 
külügyminiszter kijelentette, hogy a 
francia kormány tiltakozó jegyzéke 
megérkezett Washingtonba. A jegy­
zéket most. tanulmányozzák. Egyelőre 
nem biztos, hogy az Egyesült Álla­
mok válaszolnak- e Vichynek?

Londonból nyert értesülés szerint a 
Times azt írja, hogy Madagaszkár 
megszállása következtében szükséges­

sé válik a szomszédos szigetek meg­
szállása is, hogy biztosítsák Fokváros 
és India között a közlekedést. Angol 
katonai körök hetekig tartó harcok­
ra számítanak, de valószínű, hogy a 
francia főparancsnokság a sziget bel­
seje felé vonja vissza csapatait. An­
gol tengerész körök számolnak azzal 
is, hogy a japán hajóhad megkísérli 
Madagaszkár környékén arcra kény­
szeríteni az ott tartózkodó angol ha­
dihajókat.

Az Esti Újság írja: Vichybe érke-

Amerikai vizeken

MINDEN KOR HN ASPIRIN
MINDENKOR

zett jelentés szerint a francia csapa­
tok szívós ellenállása következtében 
az angolok madagaszkári előnyomu­
lása meglassult, sőt Diego Suarez

Kelében nem csak megakadt, de a 
franciák néhány helyen még előbbre 
is jutottak

Párizsból jelentik {MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Doriot, a francia 
néppárt elnöke egyik népgyülésen nagy­
számú hallgató előtt beszédet mondott, 
melyben hangoztatta, hogy Franciaor- 
szágnnk válaszul a MrtrlafíriszUár elleni 
támadásra aktív ellenállást kell tanúsí­

tania Amerikával és Angliával szem­
ben.

Vannak olyan angol és amerikai 
gyarmatok, amelyeket a francia ha­
dihajók elérhetnek és vannak olyan 
angol hajók. amelyek a francia 
ágyuk lőtávolába esnek. Ezeknek 
megtámadásával kell válaszolni 
Franciaországnak az angol-amerikai 
gaztettre.

Dcloncle, a francia szocialista moz­
galom vezére, egyik gyűlésén szintén azt 
hangoztatta hogy a francia gyarmatokat 
minden eszközzel meg kell védelmezni.

22 kereskedelmi hajót sülyesztettek el 
a németek, 138 ezer tonnatartalommal

Erős japán kötelékek harcolnak 3ünan tartományban
Berlinből jelentik: (MTI) Különjelentés. A Führer főhadiszállásáról je­

lentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli:
Az ellenséges utánpótlási hajózás elleni harcban az Atlanti tenger 

nyugati részén német tengeralattjáró 1< megint nagy sikert értek el. Észak• 
Amerika keleti partja előtt és a Karibi tengeren elsülyesztettek összesen 
138.000 tonnányi 22 kereskedelmi hajót és torpedókkal súlyosan megron­
gáltak összesen 17.000 tonnányi két másik gőzöst.

Körülzárták a japánok Vantuen
kínai várost

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A newyor­
ki rádió jelentése szerint a Csung- 
kingban kiadott legújabb hadijelentés 
beszámol arról, hogy a japánok a ki- 
na-burmat határon levő Vantuen vá­
rost körülzárták. Más japán erők nyu­
gati irányban törnek előre Kina leié.

A Zürichbe érkezett jelentés szerint 
a japánok átkeltek a Vanking folyón. 
Igen erős kötelékek már Jünan tar­
tományban harcolnak. Csang-Kai-Sék 
tábornagy csapatokat küldött a fenye­
getett tartományokba.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a Domei- 
irodártak jelentik egy fülöpszigeti tá­
maszpontról, a Mindanao szigetén 
küzdő japán csapatok elfoglalták Tan- 
salangtól 20 kilométerre délre Tam-

pana várost és megszállták az ettől 
nyugatra fekvő Bupungot.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az an­
gol hírszolgálat jelentése szerint az 
Egyesült Államok hajóhada a corre- 
gidori harcokban 3 aknakereső hajót 
és két ágyúnaszádot vesztett. Egy to­
vábbi jelentés szerint az amerikai 
tengerészetügyi minisztérium közli, 
hogy a Jaguár nevű torpedóvető ha­
jót elsüllyesztették.

Budapestről jelentik■ Az Uj Nemze­
dék írja: Washingtonból jelentik,
hogy a corregidori erődben összesen 
mintegy ^000 amerikai került hadi­
fogságba. Az erőd védői már teljesen 
élelem nélkül voltak és lőszerük is 
elfogyott.

Ankarában már régen számítottal 
a szoviet követ hazarendelésére

Az NST ankarai jelentése szerint a 
Szovjethez közelálló körökben meg­
erősítik azt a hirt, hogy Vinobgiadov 
ankarai nagykövetet Hazarendelték 
Kvibisevbe. Ankarai politikai körök­
ben már régebben szamJohak a szov­
jet nagykövet hazarendelésére. A íj a - 
zarendelés okáról sermmt sem tud­
nak. de feltételezik hogv a nagykö­
vet hosszabb ideig nem tér vissza 
Tsztanbulba.

Berlinből jelentik (MT ! A Német 
Távirati Iroda jelenti Katonai hely­
ről közük, hogy a Szoveit a keleti 
háború kezdetétől 1942 npaüs köze­
péig 21.267 repülőgépet ras/Wt

Baselból jelentik: (B. T.) /, Basier 
Nachrichten szerint L/siiVv szov;et 
vezérőrnagy a Vörös Csillag című 
lapban beismeri, hogy a németek a 
keleti harctéren új, eddig nem ismert

Péd&ija a 
kms&tmf ifiad

fegyvert használnak, melynek hatása 
ugyanolyan, mint a repülőbombáké. 
Az új fegyver 275 milliméteres mo­
zsárágyú, melynek lövedékei a repü­
lőbombákhoz hasonlóan robbannak.

Csak lisztjegyre és kenyér­
jegyre adnak ki rizst

Nagyvárad thj. város polgármestere 
3683—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A rizs forgalmának átmeneti korlá­
tozására vonatkozólag tudomására 
hozom Nagyvárad thj. város közön­
ségének az alábbi rendelkezést:

A m. kir. minisztérium 2760—1942. 
M. E. számú rendelete értelmében 
rizst csak a hatósági finomliszt- és 
kenyérjegy finomliszt szelvényére, il­
letőleg az alább meghatározott ható­
sági utalvány ellenében szabad ki­
szolgáltatni.

A hatósági finomliszt- és kenyér- 
jegy egy-egy érvényes finomliszt szel­
vényére 20 dkg. rizs szolgáltatható ki.

A kereskedő készlete erejéig köte­
les a fogyasztó kívánságára a finom­
liszt szelvény ellenében finomliszt he­
lyett rizst kiszolgáltatni.

A gabonalappal ellátott vámörlásre 
jogosultak, ha saját készletükből ha- 
vonkint legfeljebb 2 kgr. finomlisztet 
az erre a célra kijelölt kereskedőnek 
hatósági áron beszolgáltatnak, a ke­
reskedő erről szóló igazolása alapján 
a Közélelmezési Hivataltól * beszol­
gáltatott finomliszt fele-mennyiségé­
nek megfelelő rizs vásárlására jogosí­
tó igazolványt igényelhetnek. Az 
utalványt csak a kiállítás napjától 
számított 30 nap alatt és csak abban 
a városban lehet beváltani, ahol kiál­
lították.

A rizs forgalmának szabályozásáról 
szóló 760—1942. M. E. számú rende­
let 1. paragrafusának hatálya a jelen 
rendelet érvényének tartamára fel- 
függesztetik. Nagyvárad, 1942. május 
hó 6-án Dr Soós István s. k., polgár- 
mester.
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Szent László diákjai fényes ünnepséggel
hódoltak a nagy király előtt

Kiss József hatalmas előadása Szent László történelmi szerepéről
Nagyvárad. Saját tud Méltó kere­

tek között ünnepelte meg czerdán dél­
után a nagyváradi M. Kir. Állami 
Szent László Gimnázium védőszentjé­
nek, Szent László királynak szentté 
avatása 750-ik évfordulóját. A Szigli­
geti Színházat zsúfolásig megtöltötte 
a közönség, melynek soraiban szülő­
kön, diákokon és diákleányokon kí­
vül sokan voltak olyanok is, akiket 
csak az érdeklődés és minden szé­
pért való lelkesedés hozott el erre az 
ünnepi előadásra.

A műsort a gimnázium vegyes kara 
nyitotta meg a magyar Hiszekegy el- 
éneklésével. A tiszta, szárnyaló gyer­
mekhangok megtöltötték a termet s 
a sziveket.

Jakó Albert, gimnáziumi igazgató 
mondott ezután rövid, nagyhatású 
megnyitó beszédet. Utalt arra, hogy 
a nagyváradi Szent László gimnázium 
ma hódol először védőszentjének, a 
nagy királynak. Ezen az ünnepnapon 
az új élet hite ébred az ifjúság lel 
kében. Hite annak, hogy eljön rövide­
sen a nap, amikor minden látó ma­
gyar szeme meglát minden magyar 
sebet, minden magyar szív megérzi 
minden magyar szív fájdalmát és min­
den magyar felelősnek érzi magát 
minden magyarért. Ez lesz a magyar 
nép legyőzhetetlen ereje. S ennek a 
népnek hazája lesz majd a talpa alól 
elrabolt egész magyar föld.

Jakó Albert nagy teszés^el fogadott 
megnyitó beszéde után a gimnázium 
vegyeskara Halmos László: „Magya­
rok éke" című énekét adta elő, majd 
Kiss József, debreceni tankerületi fő­
igazgató tartotta meg nagy történelmi 
távlatokat felölelő, tökéletes felépí­
tésű ünnepi előadását. Visszapillan­
tást vetett a magyarok kétezer év 
előtti honszerzésére, Európában tör­
tént megjelenésére s annak tudatára

tek némaságra a fel-feltörő, lelkes, 
elismerő tapsok, előadásának ennél a 
részénél különösen nagy tapssal ho­
norálták.

Kiss József ünnepi beszéde után a 
gimnázium szavaló kórusa Babies 
László' ,,Magyar vallomás" cimü meg­
rázó erejű, s a magyar sors igazi, 
mély á térzésére valló köteményét ad­
ta elő a szerző vezénylete mellett. A 
nagyszámú hallgatóság szűnni nem 
akaró tapssal honorálta úgy a kiváló 
szerzőt, mint az előadó diákokat. 

Ezután Halmos László: „Erdélyi si­

ralom" és Kodály Zoltán: „A magya­
rokhoz" című müvét adta elő az is­
kola vegyeskara. Az énekkar betaní­
tásáért Braun Ferenc gimnáziumi 
énektanárt illeti a legteljesebb elis­
merés Különösen az utolsó szám, Ko­
dály „Magyarokhoz" cimü műve — 
mely nem kis feladat elé állítja a kar­
vezetőt — váltotta ki a hallgatóság 
őszinte elismerését.

Végül Jókai: „Szigetvári vértanuk" 
cimü szomorújátékát adták elő a gim­
názium felsőbb osztályos tanulói. A 
szereplők közül különösen ki kell

emelnünk Chaura Évát, aki feltűnő 
színészi készségével, játékának dr^ 
mai erejével meglepetésként hatott 
Mellette a .férfi" szereplők közül erm 
ütésre méltó Debreczeni Ferenc, Vili 
oszt. tanuló, aki szintén a’okitókész- 
ségével, főként pedig szép magyar be­
szédével, mély, zengő orgánumával 
tűnt ki. De kitünően megálltak a he­
lyüket a többiek is, névszerinti Tar- 
nay József, Vén Ildikó, Adorján Jó­
zsef. Ta/lós Antal, Vanke László, 
Jokh József, Barcza István, Oláh Ist­
ván, Sándor László, Barin Éva, Fias 
Ilona, Nadányi Katalin, W/r/z Magda, 
Fazekas Zoltán, Kincsei László ég 
Sütő Miklós. A prológust és összekötő 
szöveget, melyet Zsadányi Nagy Ár­
pád tanár írt, Csáki László, VI. oszt. 
tanuló mondta el. A színdarab betaní­
tásáért dr Bárdos József és Békény 
István gimnáziumi tanárokat illeti el­
ismerés.

Székesfehérvár és Nagyvárad testvéri ölelkezése 
a szerdai ünnepi est keretében

Dr Csitóry Emil, dr Farkas Sándor, dr Hlatky Endre és dr Soós István emlékezett meq
Székesfehérvár és Nagyvárad testvéri viszonyáról

í

(Saját tud.). Lélekemelő ünnepség 
keretében emlékezett meg Nagyvárad 
közönsége a közös történelmi hagyo­
mányok alapján a testvér Székes- 
fehérvárhoz fűző kegyeletei kapcsola­
tokról. Székesfehérvár Szent István 
király városa, az ősi koronázó város. 
Nagyvárad pedig Szent László városa. 
Az Árpád-ház két kimagasló királyá­
nak egyéniségé, szent élete emeli ki a 
két várost a hétköznapi érdekek kö­
réből és fűzi össze a közös történelmi 
múlt szálaival.

Az iinepi est a Magyar Hiszekegy­
gyei kezdődött, amelyet a Magyar 
Dalkör adott elő Andrássy Ede ve­
zénylésével. Utána dr- Soós István 
polgármester mondott üdvözlő beszé­
det. Beszédében megemlítette, hogy

ébredésére, hogy ettől fogva ezen "a “ ijnnePcn viszonozza Nagyvá-
földön kell nekik és utódaiknak éi- 3 *zerelettelJes fogadtatást,
niök. így indult meg a magyar nép­
nek nemzetté alakulása. 5 hogy ezt a 
nemzetté nevelést már az árpádházi 
királyok megkezdték, nagy és örök 
érdeme ezeknek a királyoknak. Még 
nagyobb érdeme és dicsősége Szent 
Istvánnak és Szent Lászlónak, hogy a 
pogány magyar népből keresztény 
magyar nemzet lett.

Az előadó ezután ismertette Szent 
László király életét, a pogány Kop­
pány sarjának kereszténnyé válását, 
messzelátó bel- és külpolitikáját, 
bölcs törvényeit, köztük azokat, ame­
lyek évszázadokkal előzték meg a 
mai, úgynevezett zsidótörvényt, ame­
lyekkel megtiltotta, hogy zsidók ke­
resztényekkel házasodjanak, hogy ke­
resztényeket szolgálatukban tartsa­
nak, stb.

A szónokot, akit egyébként is 
gyakran és hosszú ideig kényszeritet-

aroelvben Székesfehérvár Szent László 
városának polgármesterét és főispán­
ját fogadta az elmúlt év márciusában. 
Üdvözölte azután dr. Csitóry Emil fő­
ispánt és dr. Farkas Sándor polgár-
mestert. Megköszönte azt az értékes 
támogatást, amelyet dr. Csitóry EiEmil
nyújtott közvetlenül a felszabadulás 
után Nagyváradnak.

Dr Soós István üdvözlésére dr 
Farkas Sándor Székesfehérvár polgár- 
mester válaszolt. Válaszában kihang­
súlyozta, hogy a két testvérváros min­
dig a legszivélvesebb kapcsolatokat 
tartotta fenn. Székesfehérvár a meg­
szállás alatt is együttérzéssel figyelte 
a rab testvérváros szenvedéseit. A fel­
szabadult Nagyvárad örömében és 
munkájában is részt akar venni. Meg­
köszönte a szives fogadtatást és az 
üdvözléseket.

Dr Csitóry Emil előadása
Ezután dr. Csitóry Emil főispán 

tartotta meg értékes előadását Szé­
kesfehérvárról. Előadásában többek 
között ezeket mondotta:

Az 1938-as bzent István évvel 
kezdődik Magyarország kiemelkedése 
a trianoni elesettségből. Székesfehér­
vár örömmel regisztrálta Nagyvárad­
nak, a történelmi alapon testvérvá­
rosnak felszabadulását. Elmondotta 
azután, hogy a múlt évi látogatás vi­
szonzásán kívül azért is jöttek, hogy 
ismertessék Székesfehérvár történetét. 
Végigvezette azután hallgatóit az ősi 
koronázó város történetén, alapításá­
tól kezdve,

Dr. Csitóry Emil előadásának na­
gyobb részében a mai Székesfehér- 
várt, a történelmi múlt szellemében 
újjáépült és minden izében megújuló

Ufidivat üzletemet

Rákóczl-űt 6 szám alatt

megnyitottam

várost ismertette. Statisztikai adatok­
kal világította meg a rohamos fejlő­
dést, a fogyatékosságokat, a föl rajzi és 
gazdasági helyzet előnyös és hátrá­
nyos vonatkozásait. Felsorolta, bog, 
kinek a munkája, fáradsága és tudása 
nyomán épült újjá Székesfehérvár.

Dr. Csitáry Emil ezután igy fejezte 
be előadását:

Székesfehérvár hű akar maradni 
ahhoz, amire Prohászka Ottokár, a 
magyar Géniusz nagy küldötte taní­
totta: meg akar maradni a mélységes 
vallásosságot, a lángoló hazaszeretet, 
a Pannonba imától Debrecenig hidat 
építő testvéri érzést, az evangéliumi 
szociális igazságot és a magasabb- 
rendii keresztény kultúrát hirdető és 
magváltó Prohászka városának.

Ez a város ma az én egyszerű 
szavaimon keresztül, testvéri szeretet­
tel köszönti Szent László városát és lrv_„ ni, •• , , -
mélységes megindultsággal rója le so- ^ DdlUr ad°tf cI°' 

kát szenvedett, de hazaszeretetben és 
áldozatkészségben minden időre pél­
dát szolgáltató magyar lakosságának 
névtelenjei előtt büszke hódolatát.

Dr. Csitáry Emil nagy tetszéssel f<> 
gadott előadása után dr. Hlatkv 
Endre főispán tartott előadást Székes- 
fehérvár és Nagy varad kapcsolatai­
ról. Szerinte ezek a kapcsolatok a

földrajzi helyzet miatt nem mondha­
tók szorosaknak, de mégis megvoltak. 
Királyok városa, két szent király vá- 
rosa mind a kettő. Felsorolta ezután 
a magyar királyok életének Nagyvá­
radhoz fűződő eseményeit. Királyaink 
többnyire zarándokolni, vagy végső 
pihenésre, temetkezni jöttek Nagyvá­
radra. A két várost a sok csapás, baj 
is testvérré teszi. Azután püspöki vá­
ros mind a kettő és püspökein keresz­
tül tartott fenn sokszor szoros érint­
kezést.

Kitünően szerepelt a tanítók 
énekkara

Dr Hlatky Endre értékes előadása 
után a kiváló fiatal zongoraművész, 
Bak László interpretálta Liszt: Hárfa 
etűdjét és Gounod—Liszt: Faust-ke- 
ringőjét olyan bravúros tudással, 
hogy a közönség tetszésnyilvánítását 
Chopin, F-moll etűdjének ráadásával 
tudta csak kielégíteni.

Szünet után a Nagyváradi Tanítók 
..Isten orgonája“ énekkara L. G. da 
Viadana örvendező zsoltárát adta elő 
dr Kerénvi György ..Nyugati kórusok'1 
rí mii gyűjteményéből.

Énekes Erzsébet hegedüművésznÓ 
Vieuxtemps: Fantasia Apaesionata és 
Zsolt: Szitakötő című darabját mű­
vészi átérzéssel játszotta el.

Ezután a Nagyváradi Tanítók ..Isten 
orgonája' énekkara két régi aaagvar 
énekel és Handel 42. zsoltárából 
adott elő. majd a m kir. áll. tanítónő 
képző és a hadapródiskola növendékei 
nagy tetszés és tapsok közepette tán­
colták cl a díszpalotást.

A külsőségeiben és a rendezésben 
is jólsikerült ünnepi est a Himnusz 
akkordjaival zárult, amelyet a Ma-

Külön meg kell említenünk Andrássá 
Ede egyház-karnagy körültekintő é* 
nagy fáradtságot igénylő munkáját. 
Ezt az elismerést az énekszámok pre­
cíz betanításával és azok vezénylésé­
vel érdemelte ki.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a „MAGYAR L4P0K“-at,

J4ü-T i 1 Mil 1A-s^r^rrri7^rn. ;̂ -.*
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Merőm és rél hónapon át bekerített 
támaszpontot szabadítottak fel a németek

a keleti arcvonal északi szakaszán
hadszíntéren

fii 6ffé$z vifíf?gFítfgR@iöis fíedvezfien alakul s háború Eesiete
i"'™"“’ <Mri) A Nfnel Távirati Iroda jelenti: A vilégarc. 

min^LL ° ‘1,doS|ltasokbó1 megállapítható, hogy a háború menete
iavéra A r * 3 „Ul a háromhatalmi egyezményhez tartozó államok
L, au' ja rdt v ,kan vallalkoza3t uémet mértékadó körökben tipikusan an- 
rólan Ónak t A™ A keleti «evőnálon a kezdeményezés hetek óta kizá- 

éShSZdvetsé9es hadsr«h kezében van. Ezzel kapcsolatban meg- 
állapítható hogy hosszú időn át gondosan előkészített nagyarányú akció fo-

eredménye rövidesen erezhető lesz.

Ellentámadásba mentek át 
a németek a Lapp-földön és a 

Murman-arcvonalon
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főh a (Kiszállásáról Jelenti a NTI. A 
véderő főparancsnoksága közli: Kele­
ten sikeres támadó vállalkozásokat 
hajtottunk végre és eredményesen 
visszavertünk több helyi jellegű bol­
sevista támadást. A keleti arcvonal 
északi szakaszán csapataink tervsze­
rűen előkészített támadással helyre­
állították az összeköttetést az ellen­
éég által körülzár» egyik fc-ntos tá­
maszponttal. A támaszpont védői 
1942 január 21 óta szívós bátorsággal 
kemény védekező harcokban helytáll­
tak igen sok, számbelileg fölényben 
lévő erőkkel megkísérelt támadásnak. 
Tüzérségünk tűz alá vette Leningrad 
fegyverkezési berendezéseit. A keleti 
arcvonal mögötti területek különböző 
helyein felfegyverzett bolsevista ban­
dákat semmisítettünk meg. Lappföl- 
dön és a Murman arcvonalon tovább 
folynak a harcok. Az ellenséges táma- 
tások elhárítása után csapataink el­
lentámadásba mentek át. Harcigé­
peink hatásosan bombázták Sebaszto- 
pol. a Kercsi-félsziget és Kaukázus 
hátsóországának katonai berendezé­
sét. Eszakafrikában a homokviharok 
következtében csak kisméretű fel­
derítő tevékenység volt. — Repü­
lőink hatásosan folytatták La Valetta 
és Málta repülőterei elleni támadást. 
Kedden eredményesen támadtuk Fol­
kestone brit partvidék! város vasúti 
berendezéseit. Légvédelmi tüzéreink 
lelőttek három angol gépet.

A keleti hadszíntér legfon* 
tosaü?b eseménye

Berlinből jelentik (NTI.) 4 szerdai 
hadi telente*, kiegészít étek ép krizlik: A 
keleti nrrvon-nl eseményei közül n 
legfontosabb az északi arevonalszaka- 
*zon lévő fontos német, támaszpont 
felmentése volt. Az ott lévő német 
kötelékek erődszerűen kiépített tá­
maszpontokon több mint. három, és 
fél hónapon át. sikeresen ellenálltak

állás értékét, emeli a sarki hideg, 
majd az azután bekövetkezett áradás 
közepette elszenvedett lőszer- és élel­
miszerhiány. Ez újabb bizonyítéka a

nemet csapatok testi és lelki ellenálló 
képességének. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 704. közleménye: 
A cirenaikai arcvonalon a homokvi­
harok akadályozták mindkét részről 
a hadműveleteket. Olasz és német lé­
gikötelékek folytatták támadásaikat 
Málta szigetének tengerészeti támasz­
pontjai és repülőterei ellen. Német 
vadászok egy gépet, lelőttek- (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálati iroda közli Hole rádió­
in agya rázó nyilatkozatát Stark tenger 
naggyal folytatott beszéletgésérfll. Hole 
szerint Stark tengernagy kijelentette, 
hogy csak a bolond kezd támadást fel­
készületlenül. A britek nincsenek ab­
ban a. helyzetben, hogy Európában

nagy támadást kezdjenek é* hivat*
106 helyről nem állítható, hogy mi már 
készen vagyunk ilyen támadásra.

Washingtonból jelentik: (MTI) Az 
OFI jelenti: A haditengerészeti mi­
nisztérium szerdán bejelentette, hogy 
egy kisebb tonnatartalmú norvég ha­
jót az atlanti-óceáni partok mentén 
megtorpedóztak. A hajótörötteket a* 
egyik amerikai kikötőben partratették-

Halóból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A norvég hajó­
zási szövetség felszólította a világ bár­
mely részén hajózó norvég tengeréeza- 
ket, hogy a tengelyhatalmak tevékeny­
ségi körzetében levő kikötőkbe indul­
janak, bárhol is vannak jelenleg.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Kedden könnyű 
német harcigépek támadást intéztek 
Folkestone pályaudvara ellen. Egy vo­
natszerelvényt, a pályaudvar épületét 
és egy közeli gyárépületet eltaláltak.

Leningrádból elszállították 
a polgáré lakosságot

Bernből jelentik: (MTI) A Ste-fam 
Iroda jelenti: Az angol-amerikai hír- 
szolgálati irodának jelentik, hogy a !•- 
ningrádj polgári lakosságot, elszállítot­
ták a városböl. Csupán a helyőrség 
tagjai és a hadiüzemekben dolgozók 
maradhatnak a városban

Megfakadt a brit előnyomulás a 
diegfo-suarezi francia állások előtt
Az angolok komoly veszteséget szenvedtek. Guillemot tábornokot 

kinevezték a madagaszkári francia erők főparancsnokává

Súlyos fejleményektől tartanak Vichyben a madagaszkári eseményekkel
kapcsolatban

Vichyből jelentik: (MTI.) A madagaszkári események nyomasztó han­
gulatot teremtettek Vichyben. Méltatlansággal és szomorúsággal fogadják 
a francia szuverénitás elleni, angolszász merényletet. Petőin tábornagynak 
és Darlan tengernagynak a sziget, kormányzójához és haderejéhez intézett 
üzenete méltóságteljesen és erélyesen tárja fel a helyzetet és azt, amit 
minden francia érez a volt szövetséges nemtelen tette láttára. Diplomáciai 
téren a figyelem az amerikai jegyzékre összpontosul, amelyet szokatlan 
hangúnak tartanak és utalnak nyershangu részleteire, valamint arra a 
nyilvánvaló kísérletre, hogy megfélemlítsék a francia kormányt és korlá­
tozzák cselekvési szabadságát. Francia részről mindazonáltal nem kezde­
ményeznek szakítást az Egyesült Államokkal, de olyan súlyos fejlemé­
nyektől tartanak, amelyekért, már előre az Egyesült Államok vezetőire 
hárítanak minden felelősséget. Nyilvánvaló egyébként, hogy Franciaor­
szág minden rendelkezésre álló eszközzel védeni fogja birodalmát és szu­
verenitását,.

Fokozódott a harcok heve
Clermont Ferrandból. jelentik: (OFI) 

A madagaszkári hadműveletekről még 
kevés hír érkezett. A francia erők 
folytatják ellenállasukat. A brit tá­
madás csupán Diegn Suarezt és a 
Courier! öblöt érte. A brit hajóhad a 
courieri öbölben csapatokat tett part­
ra. (MTI.)

Clcrmont-Fcrrandból jelentik: OFI) 
A brit csapatok és a madagaszkári 
francia védő erők közt folyó harcok

a bolsevisták támadásainak. Az elten- ról szóló legutóbbi jelentések szerint

Bel- és hiillöldT” * vétel - csere
Nagy alkatrész raktár!

már 190.— pengőtőlkerékpárok
Kiss Béléné műszaki cikkek üzletében, Kossulh-u. 3 

Telefon : 27-88 — Eladás részletre is !

a harc heve szerdán fokozódott Mint 
jelentik, a brit légierők egymást kö­
vető hullámokban elsősorban a Diego 
Suarez kikötőjében horgonyáé gyenge 
francia erőkre vetették magukat. 
Mégis a brit légierő csupán kedden 
bét gépet vesztett. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (OFI.) Az 
amerikai rádió közlése szerint jói tá­
jékozódott londoni körökben kijelen­
tették, hogy a brit hadvezetőség a 
madagaszkári csatatéren jelentős ejtő­
ernyős és kombinált csapatokat vetet­
tek harcba a szigetnek a lehető leg­
rövidebb idő alatti elfoglalására. —

Vichyből jelentik: (NTI.) A mada­
gaszkári helyzetképből kitűnik, hogy 
a francia csapatok továbbra is heves 
ellenállást tanúsítanak és eddig visz- 
szavertek minden ellenséges kísérle­

tet, amelyek arra irányultak, hogy 
hatalmukba kerítsék Suarez Diegó ha­
jóhad-támaszpontját és városát. Az 
ellenség veszteséget szenvedett. Szer­
da délelőtt a brit légierők repülőgép- 
anyahajóról kiindulva heves légitá­
madást intéztek a város ellen. A fő­
kormányzó a francia kormányhoz in­
tézett táviratából kitűnik, hogy a 
francia haderő több támadó gépet le­
lőtt. A főkormányzó távirata szerint 
egy körülbelül 20 hajóból álló köte­
lék cirkál Deigó városa előtt, anélkül, 
bogy eddig partraszállást kíséreltek 
volna meg. Szerda délután kevés érte­
sülés érkezett Vichybe a harcok ala­
kulásáról. (MTI.)

Vichyből jelentik: (OFI.) Május 
1-én kelt rendelettel Guillemot Alfréd, 
tábornokot kinevezték a m.adagosz- 
kári szárazföldi, légi és haditengeré* 
szeti erők főparancsnokává

Törökországban mélyen 
síitánk az angol eltérést
Amszterdamból jelentik: (NTI.) A' 

brit hadügyminisztérium közleménye 
szerint a brit erők a madagaszkári 
előnyomulásban szilárd elenállásra ta- 
láltak. A brit csapatok szerdán súlyos 
veszteséget szenvedtek. (MTI.)

Vichyből jelentik: (OFI.) Diegn 
Suarez közelében a brit előrenyomu­
lás a francia állások előtt szerdán 
megakadt- Jelenleg igen hemes harc 
folyik. (MII.)
Genjböl jelentik: UNTl.) A Wm-

Vil i ..1*31 -~I • Tiéí'rilnilitfir• —• A-iABV.t V-..V 1 * I?í.-Yardul.U..
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Végétért az angol 
uralom Burmában
megkezdődött az offenziva a brit birodalom 
ellen. Fontos fejlemények várhatók az indiai 

kongresszus ülésezésétől

Shingtnn Post szerint a Madagaszkár­
ban tanúsított ellenállás elszakítja azt 
a fonalat, amely Amerikát Vichyvel 
fűzi össze. (MTI.)

Isztanbulból jelentik: (NTI) Isztan- 
ímli körökben a madagaszkári táma­
dás nagy feltűnést keltett. Hangsú­
lyozzák. bogy Anglia, miután kijelen­
tette, hogy fenyegetett országokat 
akar megvédeni, minősíthetetlen tá­
madást intézett Madakaszkár ellen. 
Törökországban megjegyzik, hogy 
Anglia az Atlanti-egyezmény ellenére 
Egyáltalán nem törődik mások jogai­
val. (MTI.)

Ä Diago Suarezné! elsülyesz- 
tett francia hajók egyike 
torpedózta meg Dakarnál 

a „Resolution!“
Vichyböl jelentik: (OFI.) A Diago 

Saureznél elvesztett két francia hajó­
ról a következőket közük: A Bogain- 
ville eredetileg banánszállító teher­
hajó volt, amelyet nemrégen alakítat- 
tak át segédcirkálóvá. 5000 tonna tér­
fogatú volt a hajó, sebessége 17 cso­
mó, fegyverzete három darab 138 
milliméteres ágyú, 3 darab 37 milli­
méteres légelhárító ágyú, 8 darab 13 
milliméteres nehéz gépfegyver. Le­
génysége 130 emberből állott. A Pe- 
yezies 1500 tonnás tengeralattjáró 
volt. melyet 1936-ban állítottak szol­
gálatba. Akor vált híressé, amikor a 
dakari csatában megtorpedózta a Re­
solution nevű brit páncélosba jót. A 
két hajó biztosította az utóbbi hóna­
pokban az angol ostromzárral szem­
ben Francia-Szomália utánpótlását és 
nagyrészt ennek köszönhető, hogy 
Djibuti megmenekült az éhínségtől.
(MTI.)

Tartóshullám! — Hajfestés!
Olajpakkolás, hajápolás garanciával

HIDEGKUTHY
ári- és_ hölgytodrásznál, Szilágyi 

___ Dezsó-utca 3. Színház mögött.

Továbbra is 
kihivóan viselkednek 
az ankarai por szov­

jet vádlottat
Ankarából jelentik: (NTI) A Papén 

elleni merénylet perének szerda dél­
utáni tárgyalásán Pavlov szovjetorosz 
Vádlott azt állította, hogy március 
17-ig nem hagyta el a szovjet főkon­
zulátus területét. Bejelentette, hogy 
hosszabb nyilatkozatot akar tenni, 
amely másfél órát venne igénybe. Az 
elnök nem engedte me ff a nyilatkozat 
megtételét. Kornilov vádlott állítása 
szerint a törvényszéki iratok közül 
hiányzik az a jegyzőkönyv, amelyet 
közvetlenül letartóztatása után írt alá. 
feltételezi, hogy más iratok is hiá­
nyoznak. Az álamügyész rámutatott 
arra, hogy a két szovjet vádlott a tár­
gyalás első napja óta a védekezés 
visszataszító körmönfont módját vá­
lasztotta. Ellenezte a Pavlov vádlott 
által követelt újabb tanuk megidéze­
tt • Pavlov védekezési módja mester- 
műve az összezavarásnak és megté­
vesztésnek. A vádlott sokkal jobban 
tud törökül, mint ahogy állítja. A tár­
gyalást este 21 órakor félbeszakítot­
ták és folytatását május 1.3-ra tűz­
ték ki. (MTI.)

Tokióból jelenítik: (MTI) A Steiani 
Iroda jelenti: Tokióban hangsúlyoz­
zák Akiab elfoglalásának jelentőségét. 
Ezzel a burmai angol uralom véget 
ért és a brit birodalom elleni offenzi- 
va megindult.

Sanghajból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A camhemii rá­
dió jelenti, hogy Me. Arthur tábornok 
megerősítette azt a hirt, amely szerint 
Corregidor erődje feltétel nélkül meg­
adta magát a japánoknak.

Adanából jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Allah Ahadból 
jelentik, hogy a nemzeti kongresszus 
több bizottsága ülésezik. Gandhi javas­
latait tárgyalják meg. A kongresszus 
ülésétől igen fontos fejlemények vár­
hatók.

Bangkokból jelntik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda, jelenti: Az indiai nem­
zeti tanács bangkoki meghatalmazott 
tájékoztatója szeren esek ivánatait fejez 
te ki az indiai kongresszusnak határo­
zatához, amelyben félreérthetetlenül 
kifejezésre juttatja, hogy a mostani há­
ború nem indiai háború. India népe 
elhatározta, hogy Anglia minden há­
borús erófeszitésével szembe áll.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
kormányzó az igazságügyminiszter előter­
jesztésére dr. Ungváry Antal nagyváradi 
királyi törvényszéki elnököt a nagyvá­
radi ítélőtáblához tan ácséi nőikké. dr. 
Pöstényi Márton 3. fizetési csoport jel­
legével felruházott debreceni királyi 
ítélőtáblái bírót a nagyváradi királyi tör­
vényszék elnökévé a királyi Ítélőtáblái 
bírák és királyi ügyészek részére meg­
állapított 3. fizetési csoportban, dr. K.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
hivatalos lap május hetediki száma közli 
azokat a szociálpolitikai szempontból 
nagyjelentőségű rendeleteket, amelye­
ket a kormány a munkáslakás építkezés 
előmozdítása érdekében kibocsátott. A 
kormány elsősorban ipari, kereskedelmi 
és bányavállalatoknak, vagy ilyen vál­
lalatok elismert nyugdíjpénztárainak fo­
lyósított kölcsönökkel biztosítja a mun­
ka «lak ások állandó építését. A vállala­
tok részére az O. L. H. által nyújtott 
előnyös kölesönökön felül, ha a lakó­
házak 1948 november egyig lakható ál 
lapolba kerülnek, harmincéves, a rend-

Csungkingból jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: A kínai hadjelentés szrmt a 
kvantunggi helyzet zavaros. A japánok 
tovább folytatják eiőnyomulasuk-it. 
északkeleti irányban a burmai út men­
tén.

Buenos-Aires hői jelentik: (MTI) A
Német Távirati Iroda jelenti: A Nazion 
jelentése szerint minden valószínűség 
szerint már ásza ka meri kai csapatok 
vannak Brazíliában.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemei 
Távirati Iroda jelenti: Bőse, egy is­
meretlen rádión át újabb üzenetet inté­
zeti az indiai néphez, amelyben a töb­
bi közt ezeket mondotta:

Mivel a brit világbirodalom és India 
sorsa bizonytalanságban van. arra 
akarlak emlékeztetni benneteket, hogy 
1857. május 10-én kezdte meg India el 
sö függetlenségi harcát. 85 évvel ké­
sőbb, 1942 májusában kezdi mag utol­
só függetlenségi harcát India. Mi, In- 
dián kívüli hinduk felkészültünk az 
esetleges harcra és a háború utáni uj- 
jáépitésj munkára. A szabad Indiában 
India maga határozza meg kormány­
formáját, anélkül, hogy bármilyen ide­
gen hatalom beavatkozna abba.

Ángy Zoltán nagyváradi királyi járáebi- 
rósági elnököt a nagyváradi királyi ítélő­
táblához bíróvá, dr. Hegyváry Lajos be­
rettyóújfalui királyi járásbirót a nagy­
váradi királyi ügyészséghez ügyésszé, dr. 
Implon János gyulai királyi járásbiró- 
sági titkárt a nagyváradi, dr. Turcsányi 
György nagyváradi királyi törvényszéki 
titkárt az élcsdi járásbírósághoz járás- 
bíróvá kinevezte.

kívüli községi pótadóra is kiterjedő ház­
adómentességet engedélyez és a munkás- 
lakások felépítése céljára vásárolt in­
gatlanok szerzése illetékmentes.

Felbontották a kolozsvári 
Mátyás-tér ujjárendezésére 

benyújtott pályázatokat
Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az Or­

szágos Irodalmi és Művészeti Tanács 
pályázatot irt ki olyan művészi ter­
vekre, amelyek a kolozsvári Mátyás ki­
rály téren a legutóbbi időben épült

tői elütő épületek átalakításával ismét 
egységes művészi hatásúvá teszi a to­
rét. A pályázatra 14 terv érkezett be, 
amelyeket most szakértő bizottság bi- 
rált felül. Az elbírált terveket lelkűid- 
ték Tasnády-Nagy Andráshoz, a-z o. 
szágos Irodalmi és Művészeti Tanács 
elnökéhez, aki a. közeljövőben kihirdeti 
a tanács döntését.

Megérkeztek 
a vendégek díszköz­

gyűlésre
Nctgyvátad. Saját tud. Nagyvárad 

város ma délutáni díszközgyűlésére 
délelőtt ide érkezett dr Szendy Ká­
roly, Budapest székesfőváros polgár­
mestere, dr Némethy Károly tanács­
nok, dr Horváth Béla államtitkár, dr 
Sass Elemér miniszteri osztályfőnök, 
dr Mályai Ferenc marosvásárhelyi' 
polgármester, akiket, a pályaudvaron 
dr Gyapay László polgármesterhelyet­
tes fogadott és üdvözölt a város ne­
vében.

Szendy Károly dr, Budapest székes- 
főváros polgármestere egyébként a 
vasárnapi ünnepségekről galambpos­
tával küldött üdvözlő táviratra a kő- 
vetkező levélben válaszolt dr Sods 
István polgármesternek:

„Meghatott lélekkel vettem Szent 
László városának üdvözletét abból 
az alkalomból, hogy Nagyvárad a 
nagy magyar király szenttéavatá­
sának 750 éves jubileumát ünnepli. 
A megemlékezés kedves és benső­
séges hatását emelte, hogy a város 
nevében küldött sürgönyödet ga­
lambposta hozta. A két város test­
véri szeretethen és az ősi magyar 
hitben egyesül, mikor a Szent. Ki­
rály dicsőséges emlékét idézi és ün­
nepli. A székesfőváros lélekben 
együtt ünnepel Szent László váro­
sával és vele együtt vallja, hogy a 
vallásosság és a hősiesség ápolásá­
ban rejlik a jobb, a boldogabb ma­
gyar jövő".

Négus kitüntette Wawell 
tábornokot

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz 1<F 
pok közlése szerint Londonban nagy 
ünnepséget rendeztek abból az alka­
lomból, hogy egy évvel ezelőtt vonult 
be a négus Adisz-Abbebába. A négus 
ez alkalommal üzenetet intézett az an­
gol kormányhoz és a. Salamon Rend 
tanácsosi pecsétjét adományozta Wa- 
vell tábornoknak. A Lavoro Fascists 
megállapítja, hogy az olasz kormány 
tudomásul veszi az angol-abeszin szo­
lidaritásnak ezt az újabb megnyilat­
kozását. Meg kell azonban állapítani, 
hogy a civilzáció nem hátra, hanem 
előre halad. Épp ezért az angolok szö­
vetségesének meg kell válnia azoktól 
a pávatollaktói, amelyekkel hivalko­
dik. Wavei tábornok számára nem jó 
jel, hogy a négustól kitüntetést ka­
pott, mert a négus eddig még senkire 
sem hozott szerencsét.

Iránban tovább tartanak a zavargó
sok. Érzekurfból jelentik: (MTI) A Né­
met, Távirati Iroda jelenti: Reza.jek 
környékén tovább tart a felkelés. Az 
iráni kormány csaptok, amelyeket 
szoveji, kötelékek is támogatnak, lilába 
próbálják a rendet és nyugalmat hely­
reállítani.idegenszerű és a lér művészi egységé

Széni László ünnepen 
tekintse meg Szántay SS! k a I apjaitlsMI

„1942 májusában indul meg India 
utolsó függetlenségi harca66

Kinevezések a nagyváradi törvény 
széken és ítélőtáblán

Rendelet a munkáslakások 
építésének előmozdítására
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Csütörtök. 1042. május MAGYAR LAPOK

HÍREK
Sserkesztősóg és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
smíeii Dmő-uTCA s szín.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő
Postatakárékpénztári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
E keltetőket »«m edenk viesze.

Áthelyezés a nagyváradi és székely, 
hidl járásbíróságnál. Budapestről je­
lenti: (MTI) Az igazságügy miniszter 
dr Iván Kálmán élesdi járásbíróság' 
elnököt, saját kérelmére a nagyváradi 
járásbíróság elnöki állásába, dr Hege­
dűs Frigyes székelyhídi járásbirót a 
nagyváradi járásbírósághoz saját ké­
relmére áthelyezte.

KITÜNTETETT NÉMET VEZÉRŐR. 
NAGY. Berlinből jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A Führer a 
Vaskereszt lovagikeresztjéhez a tölgyfa­
lombot adományozta Scherer vezérőr­
nagynak, egy harccsoport parancsnoká­
nak.

Egy és két pengős ezüstöt 
és törött aranyat magas napi 

áron beváltok. Sváici anker és 
czilinder órák megérkeztek

K. VASSY S.,
Hlatky (v. Zöldfa) u. 19 és 16 sz.

NÉMET-BOLGÁR TÁRGYALÁSOK 
SZÓFIÁBAN. Berlinből jelentik: (MTI) 
A Német Távirati Iroda jelenti: A bi­
rodalmi nazdaságügyl minisztérium ál­
lamtitkára a bolgár kormány meghí­
vására május hetedikén Szófiába uta- 
zik, hogy befejezze a német-bolgár tár­
gyalásokat.

Háziállatok és élelmiszerkészletek 
összeírása Bulgáriában, Szófiából je­
lentik: (MTI) A St.efani Iroda jelenti: 
A kereskedelmi miniszter június 1-re 
elrendelte a háziállatok és élelmiszer- 
készletek általános összeírását.

Fontos rendelet a hivatalos lapban.
Budapestről jelentik: (MTI) A hivata­
los lap csütörtöki száma közli a kor­
mány rendeletét az árvíz és belvíz ál­
tal megrongált épületek helyreállítá­
sára nyújtott réözletkölcsönok előnyös 
folyósításáról.

Felhívás a székely hadosztály tagjai­
hoz! Felhívom a székely-hadosztály zöld 
igazolvánnyal ellátott baj társakat, 
hogy folyó hó 8-án, a délelőtti gyors­
vonattal érkező Kratochvil ny. tábor­
nok fgoadásánál jelenjenek meg tel­
jes számmal. Érkezési idő: délelőtt 10 
óra 50 perc. Bajtársi gyülekezés a Sz. 
H. O. helyiség folyosóján (Tűzharcos 
székház), délelőtt 9 óra 30 perckor. 
Ezúton is felkérem a Sz. H. O. mun­
kaadóit, hogy erre az alkalomra a szé- 
helyhadosztályhoz tartozó bajártsakat, 
munkahelyükről elbocsátaná szíves­
kedjenek. Primőr Kozma Lajos nyug. 
alezredes, a Sz. H. O. nagyváradi Fő­
székének elnöke.

kuibisevbe érkezett az an-
KARAI SZOVJET NAGYKÖVET. An­
karából jelentik (MTI.) A NTI. jelenti: 
Hír szerint Vinovgrdov szovjet nagykö­
vei pénteken elutazott Kuibisevbe.

MUNKASZOLGALATRA KÖTELEZIK 
AZ OLASZORSZÁGI ZSIDÓKAT, Ró 
máhöi jelentik: (MTI) A Stefani Iroda
jelenti: Rendeletet adtak ki, amelynek 
értelmében a 18 és 55 év közt zsidókat 
munkaszolgálatra kötelezik,

ISMÉT ELHALASZTOTTÁK AZ 
AMERIKAI TENCELYDIPLOMATÁK 
ÚTNAK INDÍTÁSÁT. Buenos Airesböl 
jelentik (MTI.): A NTI. jelenti: Ismét 
elhalasztották a tengelyhatalmak diplo­
matáinak Rio de Janeiroból május 5-re 
kitűzött elindítását.

Korona filmszínházban es Bőrtokon, pénteken Zitaliy nagysikerű vígjátéké

EGY LEÁNY ELINDUL
16 éven felülieknek. Szörényi Páger, Mezey, Csortos, Mély 

és Tábori levelezőlap Karády Katalin kisfilmje.

Leszállítják Svájcban a konzervek 
fejadagját. Genfből jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A b tidj- 
ni Daily Telegraph közli, hogy a kü­
lönböző húsfélék, halfálék, konzervek 
és gyümölcsök fejadagját a közeljövő­
ben jelntősen leszállítják.

HALÁLRAÍTÉLTEK TOKIÓBAN KÉT 
HOLLANDUST. Tokióból jelentik (MTI) 
A NTI. jelenti: A japán haditörvényszék 
két hollandust külföldi rádióhireken 
alapuló híresztelések miatt halálraítélt.

Keveszténynö, kész divatruhákat és kosztümöket
Fötdessy Sándorné
nőidivat üzletéből vásárol

Megrendeléseket elvállalok 
hozott anyagokból.

Svájci órák megérkeztek
Legszebb aiéndéh
az óra-, ékszer- és dísztárgy

GYEílGE Isi
Rákóczi-ut 19 

Äraiipt-, ezüstöt napi áron veszek

HIRDETMÉNY. A nagyváradi kir. 
törvényszék. P. 2570—1942. szám. A 
nagyváradi kir, törvényszék közhírré 
teszi, hogy a „Triumph" cipőgyár volt 
nagyváradi bej. cég S, II. 1388—1930. 
szóm alatt folyamatba tett kényszer­
egyezségi ügyében a kezességet vál­
laló Leitner Lázár és neje szül. En­
gelmann Regina nagyváradi lakosok 
azon kérelmet terjesztették elő, hogy 
a tulajdonukat képező nagyváradi 78. 
számú telekkönyvi betétben 2850— 
1931. tk. számú végzéssel C. 22—135. 
sorszám alatt megnevezett hitelezők 
javára bekebelezett biztosítéki jelzá­
log töröltessék, miután a hitelezők 
követelése kiegyenlítést nyert. Ennél­
fogva a kir. törvényszék felhívja a 
nevezett cég hitelezőit, hogy a fenti 

1 jelzálog törlésének ellenzése esetében 
az indokolt bejelentésüket tegyék 
meg. mert ellenkező esetbén a jelzá­
log törlését elrendeli. Nagyvárad, 
1942. évi április hó 27. napján. ^ Dr 
Kiss István sk. kir. tszéki biró. A ki­
admány hiteléül: Buzi t. hiv. tisztvi­
selő.

Újabb földcsuszamlások Romániában
Bukarestből jelentik: (MTI) Az oki- 
rálvs'ág több megyéjéből föicsuszamlU 
sokat jelentenek, melyek nagy károkat 
okoztak. Eddig 20 lakóház omlott ösz- 
sze. A Jasí és Riliceni közötti ország­
út a fölcsuszamlások következtében 
teljesen használhatatlanná vált. Em­
beréletben eddig nem esett kár.

ÉLELMISZERADAGOLÁS AZ EGYE­
SÜLT ÁLLAMOKBAN. Lisszabonból je­
lentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
Washingtont jelentés szerint az Egye­
sült Államok területén rövidesen beve­
zetik a legfontosabb élelmiszerek ada- 
golását,

AZ EMERTCAN HÍREI. Felkérjük a 
Corporatio de Bihar tagjait, azokat is, 
akik jelentkezési ivüket még nem 
küldötték be, valamint azokat, akik a 
belépésre felkérettek, hogy szomba­
ton, 9-én délután ponotsan 4 órára 
(nem 5 órára, mint azt a meghívó kö­
zölte) a vármegyeháza dísztermében 
megjelenni szíveskedjenek. Ha valaki 
akadályoztatva lenne, szíveskedjék 
ezt a körülményt a korporáció prior­
jával közölni, hogy a 10-én, vasárnap 
fél 12 órakor kezdődő avatásra nézve 
rendelkezésre állpon, mivel az ava- 
tandók neveit ott fel kell olvasni. Kü­
lön is felkérjük az emerikánás rendi 
testvéreket, hogy helyeiket vasárnap 
fél 12 éráig a vármegyeházán elfog­
lalni szíveskedjenek, mivel József ki­
rályi herceg őfensége pontosan érke­
zik. Felkérjük azokat az urakat, akik 
a kiadott jelentkezési iveket még nem 
adták vissza, szíveskedjenek kitöltve, 
vagy kitöltetlenül is a priornak elkül­
deni. Dr Gyöngyössy Istvánná s. k„ 
priorissa, Hasznos Imre s. k., prior.

Legszebb
ajándékok Szent László emléktárgyak 
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ÚJABB FOGYASZTÁSI KORLÁTO­
ZÁSOK ANGLIÁBAN. Stockholmból je­
lentik (MTI.) A Stefani jelenti: Lon­
donból jelentik, hogy az angol termelés­
ben az elsőrendű közszükségleti cikkek 
újabb megszorítására készülnek. Junius 
elsejétől jelentősen korlátozzák a szö- 
velcipö vásárlást. A brit közellátás- 
ügyi miniszter kijelentette. hogy min­
den személy vásárlási könyvet kap 
amely pontrendszeren alapszik. Az új 
korlátozó rendszabályok elsősorban az 
édességeket, különösen a csokoládéfélé­
ket érintik.

ELSÜLTED! EGY FRANCIA VITOR­
LÁS. Vichybő! jelentik (MTI.): A NTI. 
jelenti: Az Edmond Rpneh nevű fran­
cia nevű egyárbocos vitorlás a gascog- 
nei kikötőben clsülyedt. 16 főnyi le­
génységéből 4-cl megmentettek..

KIVÉGEZTEK IRAKBAN EGY VOLT 
MINISZTERT ÉS KÉT TÁBORNOKOT 
Adanaból jelentik: (MTI) A bagdadi 
rádió jelentése szerint a bagdadi hadi­
törvényszék halálraítélté Junus Saba- 
conl volt minisztert, valamint két tá­
bornokot. A halálos Ítéleteket kedden 
végrehajtották.

BAJTÁRSI PARANCS! Az összes 
tűzharcos, formaruhás baj társak szom­
baton, május 9-én 9 óra 30 percre je­
lenjenek meg székhazunkban. Elnök­
ség.

Legjobban étkezhet a

Elmarad a Dalosszövetség 
jubileumi ünnepe

A Magyar Dalosszövetség ez évben 
ünnepli fennállásának 75-ik évforduló­
ját és ebből az alkalomból nagyszabású, 
országos jellegű dalosünnepeket akartak 
rendezni Budapesten. A rendkívüli vi- 
ezonyokra való tekintettel azonban ezek 
a tervek megváltoztak. A budapesti da­
losünnepség elmarad, ugyancsak elmarad 
a daloskiállítás is. Ehelyett az ország 
különböző nagyvárosaiban kerületi da­
losünnepeket rendeznek. Több város 
már be is jelentette a dalosünnep meg­
rendezését. (Magy. Tud.)

Ballag már a véndiák..»
Kedves látványban volt részük pén­

teken délben a belváros járókelőinek. 
Bocskay-ruliás fiatal leányok csoport­
ja hosszú egyes sort alkotva, kéz a 
kézben, ballagó léptekkel végigjárta a 
Fö-utcát, a Bémer-teret és csengő han­
gon énekelte a ,,Ballag már a vén 
diáh“-ot.

Az Orsolya-sárrla nyolcadik osz­
tályt végzett, növendékei voltak. így 
búcsúztak az intézettől, a diákélettől.

A járókelők megálltak egy percre 
es utánanéztek a. sugárzó tavaszi nap­
sütésben • szüntelenül énekelve balla­
gó leánycsoportnak.

Megint elmúlóban van az iskolai 
év; a nyolcadikosok már távoznak is 
az intézetek falni közül, hogy készül­
hessenek az utolsó középiskolás pró­
batételre, az érettségire.

fj.s újra szárnyrakél az ifjúság egy 
friss évfolyama az élet felé.

„Elásott ipsrorol? napját* 
tartanai! a fodrász* 

iparoson
(Nagyvárad.) A megszállás alatt, 

19^4. május hó 11-én a nagyváradi 
fodrász-iparosok szakosztálya megala­
pítójának, Ramminger Istvánnak, ne­
gyedszázados önállóságát ünnepelte és 
ezt Hz ünnepet s szakosztály c^ybe* 
kapcsolta 15. éves fennállásának és 
Ramminger István 15. éves elnöksé­
gének jubileumával is.

Ekkor határozta ,el már a szakosz­
tály, hogy ezt a napot örökké emlé­
kezetessé kívánja tenni. Minden év 
május hó 11-én megtartja ,,az elaggott, 
iparosok napját", amikor is a nagy­
váradi fodrász iparosok aznapi jöve­
delmüket az elfáradt, szegény iparos 
társaiknak juttatják.

Meg is tartotta a szakosztály- ezeket, 
a napokat néhány éven át. De meg­
szűnt az Ipartestület, megszűnt a 
szakosztály, új vezetőség jött s így 
elmaradt ez a szakosztály áldozatkész­
ségét igazoló határozat is.

Azonban ez év február hó 9-én tar­
tott közgyűlés egyhangú határozattal 
kimondotta, hogy a régi határozatot 
újból érvényesíti és már ezidén is 
megtartja az elaggott iparosok nap­
ját. Tekintettel azonban arra, hogy 
május 11 hétlőre esik, mikor délután 
a fodrász üzletek zárva vannak, he- 
lyette kedden, május hó 12-én tartják 
•az elaggott iparosok napját“.

Hisszük, hogy a közönség is át érzi 
11 Hulrász iparosok áldozatkészségé­
nek jelentőségét és tömegesen fogják 
üzleteiket e napon felkeresni.

■ int jsü-ti- vvíh»
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Nagyvárad vívói kitünően szerepeltek a hármas
kardcsapat versenyen

A két Szántay ismét főerőssége volt az NSE csapatának

A sporteseményekkel tarkított Szent 
László-heti ünnepségek «ereiében szer­
dán délután színvonalas Hármas kard- 
csapat-versenyt rendezett a Nagyváradi 
Sport Egylet a Kereskedelmi Csarn d< 
dísztermében. A versenyen megjelent dr. 
vitéz Nadányi János és több magasrangu 
katonatiszt. A verseny színhelyén né 
hány perccel délután öt óra után fel­
vonultak a három versenycsapat vívói. 
A BEAC csapatát dr. Sárga Ferenc, vi­
téz Keményváry és Ritter Tibor, a BBTF. 
gárdáját pedig Attányi Antal. I Uly Já­
nos és Szűcs Lajos képviselték míg az 
NSE színeiben Szántay János 1.. Szántay 
János 11. és Barabás Ferenc állottak a 
plansra.

A vigyázz állásban felsorakozó vívók 
előtt Ajtay Gyula, az NSE ügyvezető el­
nöke mondott beszédet. Üdvözölte a két 
vendégcsapat vívóit s a megjelent előke-

gyors Kittért káprázatos ügyességgel, 
egyetlen kapott tus nélkül győzte le.

Annál szebb és elismerést érdemlőbb 
ez a Vas Imre és Gyulai Gábor vívó­
mesterek oktató munkáját dicsérő sze­
replés, mert úgy a BEAC, mint a BBTE 
vívói erős, komoly ellenfélnek bizonyul­
tak. kikkel szemben kisebbszerű vere­
ség már eredménynek számítana.

Végeredmény: első az NSE 10 győze­
lemmel. második a BEAC 0 győzelem­
mel. harmadik a BBTE fi győzelemmel.

A verseny eredményének kihirdetése 
után Ajtay Gyula, az NSE ügyvezető e1 
nöke meleg szavakkal köszönte mea a 
vívók lovagias magatartását. Majd kü­

lön köszönetét fejezte ki a Grondi szá­
zados dr. Lator rendőrfogalmazó, dr. 
Gönezy. dr. Berzsenyi és dr. Katzián 
zsűritagok pártatlan és hozzáértő közre­
működéséért.

Verseny után a vívók, valamint hoz. 
zátartozóik és a rendezőség tagjai a 
meghívott vendégekkel együtt társas- 
vacsorán vettek részt az Újságíró Ott­
honban. A fehérasztalnál számos felszó­
lalás hangzott el. Ajtay Gvula köszöne-l 
tel mondott Szántay Jánosnak, a vívó | 
szakosztály elnökének, majd kiosztották 
a Szent László lovasezobrát és Nagy­
várad címerét ábrázoló értékes érme­
ket.

Horváth Imre.

(Ji kerékpárok t 4 4 w» műszerésznél
részletre is. Javítások olcsón ** ™ * Kossuth-li. 5 Tel. 23-30.

Az üdvözlő beszéd elhangzása után 
először a BEAC és a BBTE csapatának 
vívói mérkőztek egymással. Elsőnek 
Sárga dr. és Attányi mérték össze kard­
jaikat. Az izgalmasan érdekes első ösz- 
szecsapás után egymást érték a villám­
gyors és változatos akciók s a BEAC 
fölénye ebben a találkozásban egyre in­
kább feltűnővé vált.

A nagy lendülettel induló csapat ví­
vóitól a BBTE végül is 6:3-as vereséget 
szenvedett s így került szembe az NSE 
legkitűnőbb kardforgatóival. Az NSE-- 
BBTE találkozásánál először Szántay I. 
és Attányi kerültek szembe. Szántay Já­
nos 1. ezalkalommal csaknem egy eszten­
dei pihenő után. alig néhány napos tré­
ninggel és erős karsériiléssel lépett a 
plansra, hogy újabb eredményeket sze­
rezzen annak az egyesületnek, melyet a 
mnlthan annyi országos versenyen di­
csőséggel képviselt.

Úgy ő mint Szántay János II. és Ba­
rabás Ferenc kitünően szerepeltek s 
csak egyetlen asszon múlott, hogy az 
NSE nem nyerhette meg a BBTE-vel 
szembeni mérkőzést. A BBTE 5:4-es 
győzelme azonban csak pillanatnyi 
..kondíció“ kérdése volt.

\ két csapatverseny után Buchwald 
Magda, a BEAC hölgylőrvívója és Pal­
los századosné. az NSE kitűnő hölgy- 
tőrvívója. barátságos tőrasszó keretében 
a vívás finomabb és plasztikusabb szép­
ségeit szemléltették. A tíz találatra 
menő kiizdelcmbkl Buchwald Magda 
mindössze egv találattal került ki győz­
tesen. így az NSE szép szereplése egy­
re inkább feltűnővé vált.

A hölgyvívók mérkőzését követően 
Berzsenyi Barnabás dr. olimpikon, több­
szörös magyar és főiskolai válogatott, 
valamint Bitter Tibor, a BEAC főiskolai 
válogatottja epé-asszó keretében szem- 
'cltették a harmadik s talán legérdeke­
sebb fegyvernem fortélyait. Ezt az asz- 
szót 10:6 arányban Berzsenyi dr. nyer­
te s ekkor került sor a döntő mérkő- 
/.é=re az NSE és a BEAC kardcsapata 
között.

Az NSE kardvívói egyre nagyobb len­
dülettel egymás után aratták a győzel­
meiket. Szántay f, megmutatta, hogy a 
régi Szántay még Szántay János II. pe­
ng igazolta, milyen sokat fejlődött a 
legutóbbi esztendőben, bár nagyszerű 
srerplése, a legutóbbi győzelmei után 
nem okozott különösebb meglepetést.

Barabás, aki ezúttal — az utóbbi ver­
senyektől eltérően nem egyedül har­
colt a szép eredményért -— most is fej- 
fej mellett haladt a mezőny legjobb­
jaival * a veszélyes kiszámíthatatlanul

Kisok villámtorna
Baross Gábor kér. középisk. - Szent Lász ó-aimnázium 3:1 (0:1)

radtan mozgó kercskedclmisták csak 
másotlikfélidci játékuknak köszönhet­
ték az értékes győzelmet. Az nyert.

(Nagyvárad.) A nagyváradi keres­
kedelmi iskola csapata második mér­
kőzését is megnyerte a Szent Lászlo- 
lieti ünnepi villámtornán. A helyi Szt. 
László gimnázium csapata váratlanul 
erősnek bizonyult s az amúgy is fá-

aki a segítségére jövő szelet jobban 
ki tudta használni .. •

Nagyszalontai ScSgímn,-™ Uépípari 
Középiskola 2:1 fi : 0)

Szerdán délután mutatkoztak be a 
KTSOK labdarugó villámtorna kere­
tében a nagyszalontai gimnazisták 
Jóképességii csapatuk megérdemelten 
nyerte a mérkőzést az clfogódottan és 
balszerencsével is küzdő iparisták el­
len.

6* *

Ma délután újabb kerületi bajnoki 
mérkőzések színhelye lesz a Rliédey- 
palva, amikor is a Szent László— 
Gépipari (4 órakor) és a Baross Gá­
bor—Szalontai Főgimnázium (5. Li­
kőr) mérkőzések kerülnek lebonyoli- 
tásra.

XI. évf. — Csütpr hl<\ 1942 május ",

25 mázsa vetőmag­
tengerit osztanak ki

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala, Városgazdasági ügyosztály 
21.268—1942. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy a 
Földművelésügyi Minisztérium 25 
mázsa vetőmag tengerit utalt ki Nagy. 
várad thj. város mezőgazdasági terü­
leteinek bevetésére.

Felhívom az érdekelt gazdákat, 
hogy akik még tengeri vetőmagra 
igényt tartanak, igénylésük kel folyó 
bő 8-án é.< 0-én jelentkezzenek a vá­
rosmajorban (Mezey Mihály-utcáu, 
Tűzoltó-laktanya) Mónus Ernő város­
gazdánál.

A vetőmag tengeri készpénzfizetés 
mellett fog kiadatni, ára mázsánként 
30 pengő és a szállítási és egyéb mel­
lékköltségek.

Tekintettel a kiutalt vetőmag meny. 
nyiség csekély voltára, csak az arra 
igazoltan legjobban rászorulók és 
ténylegesen gazdálkodó gazdák jelent­
kezzenek, mert csak azoknak az igény­
lése lesz figyelembe vehető.

Nagyvárad, 1942. május hó 6.
Klemen.s Rezső s. k. 

gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK
Jtokos

Szoba-konyhás lakást keresek. Címe­
ket a kiadóba kérek.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR ha-ználtruha üzletében 
Bémer-tér I (udvarban). 
Hívásra házhoz iövö ■

SZÍNHÁZ
A Színház ünnepi műsora

— Ma este: BIZÁNC, Táray Ferenc 
felléptével. Bizánc, Herczeg Ferenc tör­
ténelmi színműve ma, csütörtökön este 
kerül színre fél 9 órai kezdettel Táray 
Ferenc, a koloszvári Nemzeti Színház 
igazgatójának vendégfelléptével, gyö­
nyörű kiállításban. A teljesen új, ere­
deti díszleteket Ütő Endre tervezte és 
festette Mérsékelten felemelt hely- 
árak

— Hajnalodik, Fekete István nagysi­
kert aratott színműve pénteken dél­
után 4 órái kezdettel kerül színre el­
sőrendű szereposztásban, olcsó hely­
árakkal.

— Cigánybáró, Strausz nagyoperettje 
pénteken este kerül színre fél 9 órai 
kezdettel Vera Ilona és Sallay Zoltán, 
a m. kir. Operaház szóló-táncosai, Rác 
Tilda és f). Kovács József operaéneke­
sek vendégfelléptével, Delly Ferenc 
rendezésében. Mérsékelten felemelt 
belyárak.

— Szombaton délután 4 órai kezdet­
tel a Cigánykirály kerül színre olcsó 
helyárakkal, a bemutató előadás első 
rendű szereposztásban.

— Cigánybáró szombaton este fel­
emelt helyárakkal, vasárnap délután 
pedig rendes helyárakkal ismét műsor­
ra kerül.

— Vasárnap este fél 5 órakor Sport- 
ünnepély lesz a színházban felemelt 
I,elvárakkal. Részletes műsor a falra­
gaszokon. Jegyek elővételben már kap­
hatók a színházi pénztárnál.

— Viki. Bónyi Adorján cigányzenéé­
in ulatós vigjátéka hétfőn este fél 9 órai 
kezdettel a Népművelési előadások so­
rozatában kerül színre.

HETI MŰSORA:
Csütörtökön este fél 9 órakor: Bi­

zánc, Táray Ferenc vendégfellépte. 
Pénteken este t órakor: Hajnalodik. 
Pénteken este fél 9 órakor: Cigány­

báró.

nmum

Akik bármilyen ingatlant, üzletet 
eladni, venni akarnak, keressék fel 
Popnvios ingatlanközvetítő irodát, Szt 
János-u. 0. Telefon: 15—67. 365

IRODÁNAK kél vagy háromszobás al­
bérletet keresek. Címeket Szász fűszer- 
üzletbe. Rákónzi-ul 31 kérem. 386

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

ÁUást ítpee
Ftresek olaj szakmában jara*áS 

rak tárnokot. Szilágyi Dezsö-u. Shell.

Önálló varró-, kézi- és tanulólányok 
felvétetnek. Vadász szalon, Uri-utca 11
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ÁRPÁD vezér-út környékén lakó 
ügyes lapkiltordóf felveszünk. Jelent­
kezés a kiadóhivatalban.

Miést ketes

KERESKEDELMIT végzett leány 
délelőttre irodai alkalmazást keres. 
Címet a kiadóba kér.

Kezdő gyors- és gépírón5 délelőtti 
óiákra állást keres, özv. I.ázárné el­
mén, Irinyi József-u. 22. 3*3

Jól főző nő, mindenes bejárénak 
ajánlkozik. Szent János-u. 32. trafik-
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

F&- és felelŐFsaerkciztő: telelő* kiadó:
Rr, Paál írnád Dr SchsfTler Feten«

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t- 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ufca 5. szám.
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